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СВЕ ТЛА НА ШЕ А ТО ВИЋ

ПО Е ЗИ ЈА И СРП СКА КУЛ ТУ РА У ДЕ ЛУ  
АЛЕК САН ДРА ЈО ВА НО ВИ ЋА

Алек сан дар Јо ва но вић је био не пре су шан из вор енер ги је, оп
ти ми ста, вр хун ски кри ти чар и исто ри чар срп ске књи жев но сти. 
Ро ђе ни учи тељ и про фе сор оштрог ста ва и див ног ср ца отво ре ног 
за мла де и но ве сна ге. Би ли смо са рад ни ци ви ше од две де це ни је 
и у на у ци и у обра зо ва њу, увек на стра ни до брог и нај ви ших кри
те ри ју ма срп ског иден ти те та и кул ту ре. Про фе сор Јо ва но вић је 
био при ја тељ ко ји је био спре ман за сва ку ак ци ју на оп шту ко рист 
дру штва и свог на ро да. Ње гов од ла зак је тра ги чан низ прет ход не 
го ди не. Пре ра но и пре бр зо је не стао без по здра ва и на зна ка да је 
то крај. Са мо не ко ли ко да на пред од ла зак је пи сао свој по след њи 
текст по све ћен збир ци Бол Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа. Ме сец да на 
пре то га се опро стио до сто јан стве ним тек стом од Алек сан дра 
Пе тро ва и де ло вао као чо век пун сна ге на ко ју су мо гли и мно го 
мла ђи да се осло не. Огро ман гу би так за срп ску кул ту ру, по ро ди
цу, при ја те ље, али и са да са дис тан це ви ди мо да пра зни не ко је 
оста ју иза не ких љу ди су та ко ду бо ке и то ли ко не на док на ди ве да 
ни ка кво вре ме не мо же на до ме сти ти енер ги ју и ли дер ство ко је је 
овај ту мач и лич ност од на уч ног ин те гри те та шириo сву да око 
се бе. Био је осо ба на ко ју сте увек мо гли да ра чу на те у сва ком 
сег мен ту жи во та, вер ник и ро до љуб ста рог ко ва, хо до ча сник ко ји 
би вас од вео на нај зна чај ни ја ме ста срп ске кул ту ре и от крио нај
леп ше сце не фре ско пи са и све то у јед ној опу ште ној ат мос фе ри 
као да вам при ча о са свим обич ним ства ри ма. По се до вао је са свим 
нео би чан дар уче ња у хо ду по ред ре дов не ака дем ске фор ме пре да
ва ња, страст са ко јом је во дио по Ср би ји и ино стран ству сту ден те 
и ко ле ге са Учи тељ ског и дру гих фа кул те та би ла су пра ва хо до
ча шћа, али и кул тур не ми си је у ко ји ма смо сви учи ли и ужи ва ли. 
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На тај на чин остао је у по себ ном се ћа њу сви ма на ма ко ји смо има
ли ту срећ ну при ли ку да пу ту је мо и учи мо са њим јер сва ки ко рак, 
сва ка и на ци о нал на и свет ска кул тур на ба шти на би ли су угра ђе
ни у би ће Алек сан дра Јо ва но ви ћа (од При зре на, Де ча на, Пећ ке 
па три јар ши је, Со по ћа на, Ми ле ше ве, Твр до ша, Остро га, Тре би ња 
до Ри ма, Тр ста, Ве не ци је, Бер ли на, Ма дри да, це ле Шпа ни је, Си
ци ли је). Због то га је и осно вао је дин ствен пред мет по све ћен кул
тур ној ми си ји пу то ва ња у обра зо ва њу на Учи тељ ском фа кул те ту. 
Спа ја ју ћи ван ред не спо соб но сти ми ну ци о зног кри ти ча ра срп ске 
по е зи је и про зе, Алек сан дар Јо ва но вић је тра гао за мо де ли ма ко ји 
би и ко ле га ма и мла дим љу ди ма, ис тра жи ва чи ма на Учи тељ ском 
фа кул те ту и у окви ру про јек та по е ти ка срп ске по е зи је Ин сти ту та 
за књи жев ност и умет ност, по ка зао ка ко се без пред ра су да ту ма
чи пе снич ки текст и кон текст кул ту ре и исто ри је. 

Алек сан дар Јо ва но вић је је дан од на ших нај до след ни јих ту ма
ча срп ске по е зи је 20. ве ка и по ред ни за сту ди ја, збор ни ка и при ре
ђе них де ла срп ских про зних пи са ца ми ну лог ве ка. Об ја вио је до 
са да осам са мо стал них књи га и две пе снич ке ан то ло ги је, уре дио 
око два де сет на уч них збор ни ка и при ре дио го то во исто то ли ко 
књи га. По след ња књи га на ко јој смо за јед но ра ди ли до ста ду го јер 
сам има ла ма лу уло гу уред ни ка еди ци је оста ви ла је укус по тре бе 
про фе со ра Јо ва но ви ћа да све до ве де до пер фек ци је. Увек је био ве
о ма пе дан тан, те ме љан, али ова по след ња књи га је оста ви ла ве о ма 
чу дан траг. С јед не стра не јер је би ла не ка вр ста опро шта ја од Ин
сти ту та за књи жев ност и умет ност због уки да ња мо де ла про је ка та, 
а са дру ге стра не јер је ту са брао нај ве ћи број тек сто ва пи са них 
нај че шће за на уч не ску по ве и збор ни ке исте ин сти ту ци је и ње ног 
про јек та по е ти ке ср ске по е зи је. На зив про јек та се ме њао од 1993. 
до 2019. го ди не, али су мо де ли про у ча ва ња оста ли ве о ма бли ски и 
да ље ње ном осни ва чу Но ви ци Пет ко ви ћу. У том сми слу Алек сан дар 
Јо ва но вић је био нај до след ни ји след бе ник Пет ко ви ће вог при сту па 
књи жев ном де лу. Не сум њи во нај ве ћи до при нос дао је у ту ма че њу 
де ла Ива на В. Ла ли ћа при ре ђи ва њем ње го вих де ла у 4 књи ге, али 
и стал ним пи са њем о де лу овог пе сни ка, обе ле жа ва њем ју би ле ја и 
чу ва њем ру ко пи сне гра ђе. Оста ла је ве ли ка жал што ни је за вр шио 
књи гу о Ла ли ћу за ко ју се спре мао, а ни ко од ње га ни је бо ље и ду
бље ушао у ту умет нич ку ра ди о ни цу по ро ди це Ла лић. Та ко ђе, же
лео је да при ре ди мо по е зи ју Ива на В. Ла ли ћа у две књи ге као пр во 
на уч но, кри тич ко из да ње и обе ћа ла сам да ће мо то ра ди ти од је се
ни 2022. го ди не. На жа лост, ове је се ни Аца Јо ва но вић ни је са на ма 
и тај ве о ма де ли ка тан по сао је остао за не ка дру га вре ме на и као 
јед на вр ста мог ду га и пре ма ње му и пре ма Ла ли ћу. У све му што је 
пи сао и ра дио Јо ва но вић је тра жио син те зу по е зи је, књи жев но сти 
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и кул ту ре и у том сми слу је не ка вр ста пре те че ин тер ди сци ли нар
них при сту па. Та ко је из вр сно ула зио у де та ље и сми сао це ли не 
пе снич ког опу са Ми ло са ва Те ши ћа. По ла зе ћи од де та ља у пе сми, 
Јо ва но вић је сти зао до це ли не, ма кро це ли не збир ке, опу са, а по том 
и нај ши рег кул тур ног и исто риј ског кон тек ста. Та ква вр ста по све
ће но сти је рет ка и пред ста вља пра ве ма ле по ду хва те у ко ји ма је 
ва жан и тек сто ло шки из вор, вер зи је, би о гра фи ја, по е тич ки де та љи, 
по ступ ци и све што об у хва та кул ту ру јед ног пе сни ка и ону кул ту
ру у ко јој је од ра стао, жи вео и ко јој је при па дао. По след ња књи га 
О све тло сти ста ри јој од не сре ће: есе ји о срп ској по е зи ји и кул тури 
је та ква син те за ра до ва за сно ва них на мо де лу по е зи је и кул ту ре 
ко је су не раз двој не у де ли ма пи са ца ко је је про у ча вао и би рао.

О све тло сти ста ри јој од не сре ће: есе ји о срп ској по е зи ји и кул
ту ри по све ће на је нај зна чај ним пе сма ма и пе снич ким ци клу си ма 
срп ских пе сни ка XX ве ка, у ко ји ма су про го во ри ли сви сло је ви на ше 
кул ту ре. Пр ви део књи ге по све ћен је по је ди нач ним ана ли за ма 
пе са ма Рaстк а Пе тро ви ћа, Ми ло ша Цр њан ског, Мом чи ла На ста си
је ви ћа, Вас ка По пе, Бран ка Миљ ко ви ћа, Сте ва на Ра ич ко ви ћа, Ива на 
В. Ла ли ћа, Јо ва на Хри сти ћа, Бо ри сла ва Ра до ви ћа, Љу бо ми ра Си
мо ви ћа, Бра ни сла ва Пе тро ви ћа, Ма ти је Бећко ви ћа до Ми ло са ва 
Те ши ћа. Дру ги део пред ста вља ана ли зе ци клу са и збир ки пе са ма 
ис так ну тих пе сни ка 20. ве ка, од Ми ла на Ра ки ћа и Вла ди сла ва 
Пет ко ви ћа Ди са, пре ко Ста ни сла ва Ви на ве ра и Ми ла на Де дин ца, 
Ива на В. Ла ли ћа и Але ка Ву ка ди но ви ћа. Ње го ве ана ли зе су ве о ма 
пре ци зно, а исто вре ме но и ле по пи са не. Иа ко је увек усред сре ђен 
на књи жев ни текст, он не за ста је на ње го вим гра ни ца ма, ста вља
ју ћи ту ма че но де ло у све ши ре кон тек сте, укљу чив ши и кон текст 
на ци о нал не књи жев но сти и кул ту ре. У овој књи зи ту ма че не су 
пе сме са вре ме них срп ских пе сни ка које је кул ту ра дво стру ко осенчи
ла. У њи ма су, на раз ли чи те на чи не, про го во ри ли је зик, тра ди ци ја 
и кул ту ра, угра ђе ни, сход но при ро ди књи жев но сти, у емо ци о нал
номи са о ни до жи вљај пе снич ког су бјек та. Срп ска по е зи ја ХХ ве ка 
је са сво га вр ха, не са мо хро но ло шког, не го и вред но сног, при ву кла 
се би и оба сја ла сво је прет ход ни ке, омо гу ћи ла им да још јед ном 
про го во ре и да бу ду на ши уда ље ни са вре ме ни ци. Исто вре ме но је, 
кроз ње не нај бо ље пе сме и збир ке, про го во ри ла жи ва це ли на срп ске 
по е зи је и њен уну тар њи раз вој. На тај на чин пе сни ци су во ди ли 
не пре ста ни ди ја лог са сво јим прет ход ни ци ма, па се мо же го во ри ти 
о ди ја ло гич но сти и ин тер тек сту ал но сти као бит ним од ли ка ма 
не са мо ових оства ре ња не го и са вре ме не срп ске по е зи је у це ли ни.

О све тло сти ста ри јој од не сре ће: есе ји о срп ској по е зи ји и 
кул ту ри је књи га ко ја све тло шћу оба сја ва по е зи ју ко ја са би ра у 
се би до жи вљај кул ту ре, вре ме на и про сто ра у ко ме је на ста ла, 
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стал но нас усме ра ва ју ћи на кон ти ну и тет срп ске мо дер не по е зи је. 
Упра во је по е зи ја та ко ја и је сте нај бо љи од јек на шег ду хов ног 
би ћа. Алек сан дар Јо ва но вић нам раз от кри ва све сло је ве пе снич ког 
тек ста као по е тич ког и кул тур ног ма ни фе ста срп ске мо дер не и 
са вре ме не по е зи је. Јо ва но ви ће ва ту ма че ња увек су кон тек сту а ли
зо ва на у кул ту ри, па се чи та ју ћи ње го ве ана ли зе чи та и сво је вр сна 
при ча о кул тур ним про ме на ма и, упра во кроз по е тич ке и ин ди
ви ду ал не пе снич ке раз ли чи то сти, при ча о ода но сти кул тур ном и 
на ци о нал ном иден ти те ту.

У сво јој по след њој књи зи Алек сан дар Јо ва но вић по ка зу је 
при вр же ност по е зи ји, ода ност кул ту ри и це ло куп ном ана ли зи ра
њу књи жев ног тек ста што во ди ка кри тич ком и вред но сном су ду. 
Ме сто јед ног пе сни ка или јед не пе сме Јо ва но вић по ста вља у ка нон 
срп ске књи жев но сти и у еле мен ти ма кул ту ре на ла зи по је ди не 
сим бо ле, зна ко ве ко ји го во ре о исто ри ји овог на ро да. У сво јим 
есе ји ма чи та о ци Јо ва но ви ће ве по след ње књи ге, као и прет ход них, 
ви де ће да је ту угра ђе но огром но зна ње књи жев но сти, исто ри је, 
умет но сти, ре ли ги је, па се тек ти ме до би ја пра ва ду би на уви да у 
ње гов ме тод. То је ме тод ко ји је из ра стао из се ми о тич ке шко ле 
под ве ли ким ути ца јем Но ви це Пет ко ви ћа, али је оти шао и да ље и 
ду бље у сво јим ана ли за ма гра де ћи спе ци фи чан ме тод и стил ко ји 
је био је дин ствен и ти ме пре по зна тљив. Због то га су кри ти ча ри и 
ту ма чи по пут Алек сан дра Јо ва но ви ћа пра ва рет кост у на шој сре
ди ни јер сво јим ра дом је до при но сио не са мо сво јој нај у жој стру
ци, књи жев но сти, већ је ши рио по ље сво га де ло ва ња „на пол зу” 
на ро ду у нај ве ћим кон цен трич ним кру го ви ма у сфе ри ху ма ни сти
ке. Пи шу ћи мо де лом ин тер ди сци пли нар но сти по след њих го ди на 
и ка да је још ни ко та ко ни је име но вао, Алек сан дар Јо ва но вић се 
су ве ре но кре тао кроз књи жев не пе ри о де, по е зи ју и про зу, исто
ри ју, је зик и кул ту ру от кри ва ју ћи нам пи сце и по ја ве на ја сан и 
при јем чив на чин. Због то га је био из вр стан ту мач по е зи је Ива на 
В. Ла ли ћа јер је то по е зи ја ко ја са би ра у се би кул ту ру и на ци о нал
ну и свет ску, од ан ти ке до мо дер ног до ба, а сим бо ли ма ука зу је на 
зна ко ве и нај ва жни је до га ђа је у на шој исто ри ји. 

Аца Јо ва но вић за слу жу је ве ли ку сту ди ју и то ће би ти део 
ве ће це ли не на ме ње не се ћа њу на ова ко ау тен тич ног про фе со ра, 
кри ти ча ра, ро до љу ба, хо до ча сни ка и при ја те ља.

Др Све тла на Ше а то вић,
на уч ни са вет ник,
Ин сти тут за књи жев ност и
умет ност, Бе о град
sve tla na.se a to vic @gmail.co m 




